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Fälle der 
Zeitlichen Abgrenzung 

 
 

Art 
 

Tatbestand 
altes 

Geschäftsjahr 
neues 

Geschäftsjahr 
Buchung 

(im alten Jahr) 
 
Die Einnahmen im neuen Jahr betreffen 
wirtschaftlich das alte Jahr und müssen dort 
als in der Erfolgsrechnung als Ertrag ge-
bucht werden. 
(echte Geldforderungen) 
 

 
 
 
 

Ertrag 

 
 
 
 

Einnahme 

 
 
2690 Sonstige Forderungen 
an 
Ertragskonto 

 
 
Höhe und Fälligkeit des 
Betrages stehen fest. 
 
 

 
Aufwandskonto 
an 
4890 Sonstige Verbindlichk. 

 
 
 
 
 
Antizipative * 
Rechnungsabgrenzung 
 
 
* (lat.) vorwegnehmen, 

vorziehen 

 
Die Ausgaben im 
neuen Jahr 
betreffen wirt-
schaftlich das 
alte Jahr und 
müssen dort als 
Aufwand ge-
bucht werden. 
 
(echte Geld-
schulden) 

 
Höhe und Fälligkeit des 
Betrages stehen zum 
Jahresende noch nicht 
fest. 
! schätzen 
 

 
 
 
 
 
 
 

Aufwand 

 
 
 
 
 
 
 

Ausgabe 
Aufwandskonto 
an 
Rückstellungen 
 
! 3700 Pensionsrückstellungen 
! 3800 Steuerrückstellungen 
! 3900 Sonstige Rückstellungen 

 
Die Ausgaben des alten Jahres betreffen 
wirtschaftlich das neue Jahr und müssen 
dort als Aufwand gebucht werden. 
(Leistungsforderungen) 
 

 
Ausgabe 

 
Aufwand 

 
2900 Aktive 
Rechnungsabgrenzung (ARA) 
an 
Aufwandskonto 

 
Transitorische * 
Rechnungsabgrenzung 
 
 
* (lat.) hinübergehen 
  

Die Einnahmen des alten Jahres betreffen 
wirtschaftlich das neue Jahr und müssen 
dort als Ertrag gebucht werden. 
(Leistungsverbindlichkeiten) 
 

 
Einnahme 

 
Ertrag 

 

 
Ertragskonto 
an 
4900 Passive 
Rechnungsabgrenzung (PRA) 

 


